

物品储备要适当 定期筛查有必要

老式背投彩电、过期三年的感冒药……春节临近，又是家政市场火热的时候，收纳师在整理日常用品时发现，过多物品堆积在家里，不仅影响美观，还会产生安全隐患。

药箱虽小事不小

“感冒药都过期三年了，这箱子里有十几种药都过期了，最多的都过期五六六年了。”收纳师看到药品包装吓了一跳，家里居然有这么多过期药品。

收纳整理师任喜鸣介绍，在给市民家中收纳整理时发现了令人忧心的现象：药品成了家中最常见的过期物品之一。在他服务过的客户中，家中基本都有过期药。大多数家庭的过期药品占比在两成以上，多的甚至超过五成。大多数家庭习惯囤药，每次只用一部分，剩下的一股脑收进抽屉里，有的还放在不同地方，根本没筛选细分。“我们将筛选出的过期药拿给客户，他们都特别诧异，家里怎么有这么多药过期？”任喜鸣说。

记者从解南社区卫生服务中心了

解到，3个月至6个月就要对家里的药品进行一次排查。当药品的外观、气味、颜色发生改变，就不要再服用了。发现过期药品随意扔掉的处理方式也不正确。废弃药品随意丢弃，会对环境造成污染。废弃药品有专门的回收渠道，应放入社区废弃药品回收箱，由监管部门组织专业机构进行无害化处理。如果附近没有专门的回收机构，可以投放到社区的有害垃圾箱。

压力罐“火气”特别大

家住公园时代城的陈杰，是名副其实的购物达人，看着家里越堆越多的东西，决定预约收纳师上门整理。收纳师在厨房、储藏室、卫生间里收拾出喷雾压力罐十几个，比如发胶、空气清新剂、清凉神器等，有一半还过期了。由于平时爱吃火锅，陈杰囤积了不少卡式炉气罐，均已过期。

陈杰指着三瓶过期两年的发胶摇了摇头说，“我是那种不网购就难受的人，总是趁着促销活动，购买喜欢的东西，为了凑单贪十几元钱的便宜‘囤货’，最

后用不完都放过期了，太不值当了。”

“卡式炉气罐‘火气’也非常大，卡式炉气罐建议在2年至3年内使用，太长时间的不建议再使用。使用和储存不当，尤其是过期后会成为家庭安全隐患。”太原天然气工作人员马强说，发胶的金属罐本身就是压力罐，其中大多数罐内充装了含有丁烷类等可燃压缩气体，家庭使用要控制数量，储存一两罐备用足矣。

如果压力罐没有避光、防潮保存，外壳很有可能锈蚀剥落。上锈后，罐体的储压能力会下降，若持续破损到一定程度，压力罐内的可燃气体可能发生泄漏，在空气中达到一定浓度后，遇到明火很容易引发火灾。这类产品使用后不要随手扔掉，按规定分类投放到垃圾桶前，要把原包装的小盖子盖上，防止投入垃圾桶后，来回翻滚造成残留气体外溢遇到明火引发火灾。

超龄电器成“隐患”

收纳师任喜鸣经常为老年人收拾家务，前几日，他接到一个订单，为一位年

近八旬的老教授整理家务，老人3个子女都在国外。任喜鸣发现老人特别爱攒东西，光电视机就有3个，“太老了，线路都老化了，早过了安全使用期。太危险！”

任喜鸣发现老人家里没打开包装的电磁炉有两个，都是2011年出厂，一直舍不得使用。冰箱和热水器也使用了近20年。

记者从太原供电运维检修中心了解到，中国家电协会2020年发布的《家用电器安全使用年限》中明确，空调、冰箱安全使用年限为10年，洗衣机、热水器安全使用年限为8年。加热类小电器，一般超过5年就不建议继续使用。

任喜鸣建议，家中的物件繁杂多样，最好的办法是建立登记表，并对酒精、老旧电器这类有一定隐患的生活用品定期检查。市民可以根据家中大小、家庭成员数量和生活习惯设定各个品类物品的存放区域。登记表按类别登记，比如药品类，可以写明药品名称、规格、数量、有效期、开封日期、储存条件等。家用电器类可注明生产日期、买入日期、说明书上的建议、安全注意事项等内容。

记者 于健

电子炮走俏 不能忽视安全

本报讯（记者 于健）临近春节，为了增添年味，人们会用环保、可重复使用的电子炮代替传统鞭炮。这种电子鞭炮安全吗？2月1日，供电检修人员提醒，消费者要从正规渠道购买电子鞭炮，不要购买“三无”产品，优先挑选带有遥控开关的产品，这样可以最大限度避免接触到危险带电零部件。

电子炮走俏年货市场，记者发现几乎所有商家主推的卖点就是“响”，其次是“可循环利用”。电子鞭炮与传统鞭炮最大不同就是它不是一次性产品，可以反复通电使用。目前，市面上有三种电子鞭炮比较常见：一是雷电式仿真电子鞭炮，声音逼真，有闪光，无火药、无污染，可重复使用；二是录音鞭炮，通过音频解码播放存储于芯片中的鞭炮录音；三是

电子鞭炮机，使用煤气和氧气混合燃料，声响大，与火药鞭炮无异，但混合气体点燃存在安全隐患。电子鞭炮的使用并无年龄限制，孩子们也能玩耍，但是部分电子鞭炮外包装无厂名厂址，也没有使用说明。

供电检修人员提醒，雷电式电子鞭炮应在醒目位置作出防触电和防淋水警示，应禁止未满18周岁的人员单独使用雷电式电子鞭炮，并且对使用时产品与人员的安全距离要有提示。一些电子炮产品未使用加强绝缘措施，容易发生短路，导致触电事故。消费者要认清产品附带的电源适配器和电源线的CCC认证标志，检查产品外观无破损，灯串等部件应固定。不要过度追求“大音量”，不仅会产生噪音污染，甚至损伤听力。

柴油车遇冷 火烤油箱危险

本报讯（记者 申波）每年冬季，总会有柴油货运车因低温出现发动困难。对此，一些司机采取用火加热油箱的办法快速启动车辆，殊不知此举非常危险，极易引发火灾。日前，一起因加热柴油车油箱引发的火灾在我市发生，再次给大家敲响警钟。

近日，市消防救援部门接到报警，位于尖草坪区阳曲镇欢咀村发生汽车起火事故，并且其中一辆车还是装满油的罐车，情况非常紧急。接到报警后，消防救援人员迅速赶到现场。经确认，现场为一辆货车和一辆装柴油的罐车起火，两车均已处于猛烈燃烧状态。虽然柴油的燃点比较高，危险性不如汽油，但若在大火炙烤下，这些处于密闭油罐内的柴油仍具有危险性，甚至可能发生爆炸。

消防救援人员迅速采取措施，一支水枪扑火，一支水枪降温，经过40多分钟的奋力扑救，火势终于得到控制。据了解，

两车中货车最先起火，而该车发生燃烧的原因竟然是因为清晨气温低，车辆无法启动，司机选择使用喷灯烤油箱，不料，引燃了自己的车，还殃及旁边的油罐车。

消防救援人员介绍，这种用加热油箱促使柴油解冻的“土办法”断不可取。消防救援人员提示，由于柴油中含有一定的蜡，所以当温度下降时，一部分溶于柴油中的蜡就会产生结晶，结晶达到一定程度，就可能造成过滤器滤网堵塞，导致柴油在未达到凝点前无法使用，车辆也就无法启动。如何避免柴油车无法启动？要及时给车辆更换凝固点更低的油品；如果已经加了容易凝固的柴油，建议适当添加柴油防凝剂。如果是输油管路被冻住，可用热水浇输油管路，只要油路可循环即可；一旦发现柴油被冻，可寻求专业帮助，最佳的处理方式就是找拖车拖回修车厂，让其在温暖环境里自然融化，然后再更换凝固点高的柴油。

警惕！非法集资新套路

以为共享充电桩投资可返利、拿分红，受害者出钱投资后则被踢出了返利红包群；通过发行所谓虚拟货币、数字资产等方式吸收资金，侵害公众合法权益；擅自设立“股权众筹”融资平台，从事非法发行股票活动，编织非法发行原始股幻想……

近年来，随着新兴业态的发

展，一些第三方平台打着“创新”的旗号，使用虚拟货币、金融投资人、消费返利等具有迷惑性、欺骗性的“障眼法”，以高利息予以许诺，吸引市民投入资金，走进非法集资的陷阱。山西省处置非法集资领导组办公室日前发布提示，投资者应树立理性投资的自我保护意识，认清这些非法集资新“障眼法”。

“金融创新”实则非法集资

“1枚普银对应价值1元人民币的普洱茶。”某区块链公司在没有任何国家颁发的金融许可证的情况下，通过互联网私自发行虚拟货币“普洱币”，投资者可通过某平台购买普洱币或者进行交易，从普洱币的价格波动中赚取差价。

经查实，这种虚拟货币的价格波动均是由上述公司直接在平台上修改数据进行控制操盘，通过人为不断抬高价格，吸

引更多投资人投资买币。当大量投资人进场后，该公司通过恶意操纵普洱币价格走势不断套现，导致投资人手中普洱币毫无价值。

据介绍，近年来，非法集资、吸收公众存款案件多发。其中，有些是不法分子利用大多数人对虚拟货币、区块链等新概念、新技术不了解，打着“金融创新”的幌子，许以用户高额的回报，实则从事非法集资行为。

套路万变不离其宗

省处非办表示，不法分子的套路五花八门，非法集资的外衣千变万化，但万变不离其宗。总体而言，非法集资呈现四个特点：一是装点公司门面，营造实力假象。二是编造投资项目，打消群众疑虑。三是混淆投资概念，加大识别难度。四是承诺高额回报，编造“致富”神话。

在“理财焦虑”的当下，不少市民希望拓宽投资渠道。那么市民如何选择合法的金融理财产品？专业人士提醒：

居民如果有理财需求，应当选择银行、信托、证券、基金、期货、保险资产管理机构、金融资产管理公司等持牌金融机构发行的理财产品。未经金融监督管理部门的许可，任何非金融机构和个人不得代理销售资产管理产品。

此外，广大市民如发现非法集资行为，请及时收集和保存证据，并拨打本市非法集资举报电话或直接报警。

记者 梁丹 马向敏